



主 编 陈俊
电 话 3268517
邮 箱 akrbjz@163.com
本版编辑 郭飒

在“大成智慧教育”中更好成长

——“钱学森班”落户安康市高中纪略

记者 陈俊 实习记者 陈楚珺



安康高新中学学生在庆祝新中国成立70周年歌唱比赛中纵情欢呼。(校方提供)

2019年，钱学森姓名冠名和肖像使用管理委员会将橄榄枝抛向了秦巴腹地、汉水之滨。10月29日，“钱学森班”授牌仪式暨弘扬钱学森精神专题报告会在安康市高中举行。这也是继西安高新一中后，我省第2个中学生“钱学森班”，全国范围内的第50个“钱学森班”。

远没有外界想象的那么“特殊”。但恰恰证明，高中成立以来的教育教学实践，正是契合了钱老的“大成智慧教育”构想。

偶然与必然

“钱学森班”能够落户安康高中，一次机缘巧合起到了很大的作用。

2018年初，在一次活动上，高中汇报获得了钱学森之子、中国航天钱学森决策顾问委员会主任委员钱永刚，中国航天十二院院长薛惠峰以及钱学森姓名和肖像使用管理委员会成员的认可。他们认为，高中所做的报告结合了钱老“大成智慧教育”和本校素质教育一些比较契合的点，做了充分准备，委员会对高中的印象非常好，当时就表示要来学校实地考察，如果属实就可以冠名“钱学森班”，甚至将来冠名“钱学森学校”。

面对刚刚挂牌的“钱学森班”这一热点，在采访中，记者故意追问高中学校领导和这两个班的班主任：“你们打算怎样培养这些孩子？”得到的答复看似有些准备不足——“按照我们已经做的和正在做的来。”客观地说，这样的回答并没有所谓的看点，这群孩子在校方眼里，也

引导学生面对浩瀚的宇宙和神秘的微观世界，面对社会发展的瞬息万变、面对客观世界的纷繁复杂，并使其能够迅速作出科学、准确而又灵活的判断，并能不断有所发现、有所创新，这是新时代实现从知识型教育模式向综合创新型人才转型的现实需要，是新时代创新型人才培养的主旋律，也是安康市高中一直以来的力量积淀所在。而这也与钱老“大成智慧教育”的理想，正是不谋而合。

像培养数学家一样上数学课。”

自授牌以来，安康市高中先后通过“向元勋致敬”主题征文活动、主题班会、国旗下演讲、专题展览等形式，引导学生了解钱学森科技报国的圆梦历程，鼓励学生做有理想有追求的当代青年。

“虽然孩子们是通过校内选拔来到这个班的，但在成为钱学森班的学生之前，不管他有多优秀，他都还是个孩子。我们通过养成教育，让孩子们都普遍具备良好的学习品质和习惯，接下来再接触老科学家们的精神文化内涵，就容易内化了，把大的概念性的东西化解成小事情，慢慢就渗透进去了。”“钱学森班”、七年级二班班主任赵丽这样说道。

该班的学生杨秀石，就是老师口中“养教育”的优秀案例。“我现在的学习是有规划的，从近到远，而且在学习和生活方面独立多了。老师会让我们在最后一节晚自习写下明天的计划，完成一项就打钩，这样每一步都会有成就感。”在被问到进“钱学森班”学习以来的最大感受时，杨秀石说，“在学习了钱老这些科学家的伟大事迹后，心里有一种自豪和骄傲之感，我是钱学森班的学生，我也要变得更优秀。”

当然，只注重学生在学习和成长方面的共性需求，把钱学森等老一辈科学家的优良学习作风和伟大奋斗精神贯穿到普遍的习惯养成中，是远远不够的。在这里，老师们更能看到每个孩子身上独特的闪光点。“我比较喜欢语文，老师就鼓励我参加这方面的社团，平常也会让我在黑板上誊抄一些东西。”面对记者，“钱学森班”、七年级一班的吴懿晗同学显得有些内敛。

“吴懿晗字写得好，文笔也很好，这是运动会他写的通讯稿，这是教师节他写给小学老师的感谢信。”赵丽老师一边翻着她的朋友圈，一边向我们介绍。

“我以前在天津上学时，老师不会有特殊的教学方法。但在这儿，老师会对有需要的同学进行更深层次的培养，比如物理课的教材讲完以后，老师就会给我们讲一些竞赛或者大学里面才能接触到的东西，现在会有主动学习的动力了。”在包揽了今年全市期中联考文理科双科第一名后，通过老师的帮助和指导，高一年级十九

班的魏梦茜对自己的未来有了进一步打算，“没有最好，要考到更好的学校去。”

“像培养数学家一样上数学课，像培养作家一样上语文课”。尊重学生本身的差异性，根据各自禀赋，给予同等适宜自身发展的机会，从而实现个性与共性的有机统一，实现自我学习能力的持续提升。正如赵丽老师所说：“每个孩子身上都有差异性，但只要重视行为习惯养成，认真对待，他们就能自律学好每一科。”

大爱与“大成”，“钱学森之间”的安康答卷

如果说大成智慧教育为培养大智大德，全面与专业辩证统一的人才提供了全新思路，那么，安康高中在学生培育上个性与共性的有机结合，就是钱老大成智慧教育培育全才人才的具体探索。

与“养教育”同样高频出现在高中校园中的，还有“爱”这个字眼。“用爱育桃李，用心筑明天”，安康高中中学的老师们在用自己的行动向学子们“深情告白”——什么是爱，为什么要爱，爱什么？

“前几天班里一个学生摔了一跤，我们马上联系司机送学生就诊，还好检查出来没有大碍。”“钱学森班”、七年级一班班主任唐艺所说的这种情况，在该校司空见惯。学生生病，老师全程陪护，整夜关注病情也是常有的。

安康高中副校长李琼告诉记者，该校每个年级都有驻级校领导，便于扁平化管理，问题不过夜。而她正是驻七年级的校领导，办公室就和七年级的教室以及班主任办公室在同一楼层。

她还告诉记者，在日常的交流中，注重细节也是老师的“必修课”，“你觉得，你认为……”这些能让学生感受到被尊重的常用语也是经常挂在老师嘴边的。“因为更利于保护学生的独立人格，甚至被我们做父母的拿来当做自我反省的标准。”身为一名初一学生的母亲，李琼这样认为。

在记者看来，正是因为老师无微不至地呵护，学生才会从一点一滴的日常相处中真切感受到爱，从而享受爱，学会爱。爱自己，所以不负青春；爱集体，所以乐于帮助同学，服务班集体；爱祖国，所以奋力前行。成为一个有温度的人，同时也将成为一个完整的人。

而这种完整，在高中中学对“钱学森班”的未来规划中，也有望谱出更加精彩的奏鸣。

记者从校方了解到，以钱学森家国情怀、科学精神和航天精神为主旋律，突出“立德树人”的思想和“以学生发展为核心”的理念，未来安康高中将用钱学森“大成智慧”的教育思想统领学科课程和教学改革，邀请院士、科技专家，具体指导课程的设计和开发工作，同时还将与“西安交大钱学森班”加强沟通联系，和国内开设“钱学森实验班”兄弟学校交流互访，大胆实践钱学森课程。除每周1-2节引进专门的课程，提升科学素养，还将利用研学旅行、社会实践基地等，组织有针对性的科学探索活动，再配合线上系列微课程，全面打造“钱学森班”的安康特色，让孩子们在大爱中温暖成长，在不断开拓创新中更接近“大成”。

从骑着摩托去深山里“请”学生来上课，到来报名的学生家长排起长龙，一批又一批高新学子在新时代的主旋律下成长为完整的人，而高新中学也用了6年时间，赢得了社会各界的认可。

现如今，“钱学森之间”的安康答卷正在缓缓铺开。正如该校入学宣传手册最后的调查问卷和自荐信留白，不同的主角、不同的答案，共同构成了高中未来发展的蓝图。而面对“钱学森之间”，安康要想走出陕西，甚至走向全国，何时能给出富有变化和创造性的答案，我们心向往之。

链接：

钱学森先生晚年提出的“大成智慧教育”一经问世，社会各界云集响应。作为钱老教育智慧的生动实践，2005年全国首个“钱学森班”在北京海淀区实验中学成立。此后，以利用马克思主义哲学、现代科学手段培育具有大智、大德的综合性创造人才为宗旨，全国各地一些综合指标过硬的中学和大学都陆续成立“钱学森班”。

从细处落笔，于实处生花

——走进白河县高级中学系列报道之三

记者 郭飒 通讯员 周耀山

对于大多数农村学生来说，教育是改变家庭情况、改变自身命运的根本有效途径。而农村是否有满足学生的优质教育资源也是多数人所担心的问题。白河县作为国家级贫困县，其唯一一所高中——白河县高级中学，就用自己的实际行动证明了：大山深处的教育教学质量并不比城市差。

以学校今年的高考成绩为例：理工类本科达线率95.71%，文史类本科达线率94.49%。体艺类双上线170人，艺术类专业过线学生文化课达线率为100%。有一名学生考入清华大学，有142名学生考入211院校，其中47人考入985院校。该校成为全市唯一一所连续10年有学生位居全市理科前六、文科前四的县区中学。而本届学生中考录取分数线为294.9分（含体育成绩），不是400分的占招生总人数的一半。

“低进高出，高进优出”已成为白河高中多年来的显著特点，这其中的关键就是学校的教育教学质量。而教育教学质量的好坏关键在课堂。把有关课堂的每一项工作都做细做实，是白河高中多年坚持不变的理念。

在白河高中，每天一大早，就可以看到学校领导在校门口，班主任在教室门口，迎接学生到

校，督促学生做好课堂准备；晚上学生上自习的时候，校领导在教学楼巡视，观察各年级的学习状态，带课老师在教室随时给学生答疑解惑。为了改变学生基础差的状况，老师长期坚持无偿地给学生补习、辅导。

正因为如此，白河高中不仅没有外流的学生，反而吸引了其他地方的学生慕名而来。西安的同学来自白河高级中学就读前，常常以为“学校面积狭小、老师思想保守”，入学以后却感慨万千：“这里不仅环境优美，教学设施齐全，老师个个都很优秀，对待学生更是‘不抛弃、不放弃’！”

这一切也得益于白河高中不断完善规章制度，认真落实教学常规，始终坚持过程考核，向课堂要质量，于细节见成效。

以备课为例。开学初，教务处、年级部和备课组就要制定教学工作计划。在备课时，要求教师认真落实“先学后教、以学定教、因材施教”的思想。

集体备课时，各备课组都有固定时间和地点，有明确的主题和流程，充分发挥教师群体优势和骨干作用，解决教学中的现实问题。科学的备课模式让每一位老师在走进教室前就胸有成竹，在与学生互动时，不仅显得得心应手，更能充分调动学生的积极性。

正因为有了丰富的知识，开阔的眼界，白河高中的老师对于课堂教学常常都有自己独到的见解。在“高效课堂”满天飞的时候，他们坚持“有效课堂”的提法；在大家都轰轰烈烈地搞餐桌式教学时，他们通过试点调研理解了小组合作的意义后没有流于形式；在流行某课式课堂教学模式时，他们根据自身实际，选择了适合自己的教学

模式。像数学组的后茶馆式教学模式，物理组的任务清单式教学模式，生物组的“三转五让”教学模式等，都取得了显著成效。特别是学校语文备课组的“五五导学法”教学模式，还获得了2018年安康市课堂教学改革优秀案例一等奖。

学校还特别注重因材施教，坚持分层教学，根据学生不同的基础，提出不同的目标，采取不同的教学方法，布置不同的作业，让每个学生都有进步。学生不仅要按照要求做好课前认真预习、课堂科学学习、课后独立作业，还要通过考试进行反思。

“因为我的数学相对比较弱，数学老师就经常找我谈论问题，帮助制定学习计划；班主任还常常提醒我加强这方面的练习。我已明显感觉到数学成绩在进步。”今年上高一的学生陈亚韩自信满满地说。

在充分做好文化课的基础上，学校还成立了钢琴、古筝、合唱、舞蹈、绘画、书法、跆拳道、机器人等30多个社团，定期组织活动，鼓励学生积极参与，在活动中发展兴趣特长，促进学生全面发展。篮球社团近5年来两次获得安康市中学生篮球赛亚军，机器人社团获得



白河高中骨干教师冯以勇(中)带机器人社团学生进行赛前模拟。